

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Шмакова Алексея Анатольевича
«Пропаганда как инструмент формирования государственной идеологии
в 1917 – 1941 гг. (на примере РСФСР-СССР, БССР, УССР)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история

Диссертационное исследование А.А. Шмакова «Пропаганда как инструмент формирования государственной идеологии в 1917 – 1941 гг. (на примере РСФСР-СССР, БССР, УССР)», бесспорно, посвящено актуальной теме, связанной с изучением деятельности советского государства в области идеологии и пропаганды, и охватывает период с Февральской революции 1917 года до начала Великой Отечественной войны.

Как справедливо отмечает автор исследования, в настоящее время Россия сталкивается с беспрецедентным давлением со стороны недружественных стран и вынуждена отстаивать свои интересы не только дипломатическими, но и военными методами. Вопросы национальной идентичности, традиционных ценностей, внутренней стабильности все чаще становятся приоритетными темами обсуждения в нашем обществе и актуальность исследования, посвященного идеологической пропаганде в СССР, приобретает особую значимость. Исследование открывает новые возможности в понимании механизмов создания и функционирования системы советской пропаганды, раскрывает основные формы и методы воздействия для формирования общественного мировоззрения и для достижения идеологических целей. Тема данной диссертации представляется крайне значимой и актуальной как с теоретической, так и с практической точки зрения.

Автором достаточно детально рассмотрен историографический аспект данного исследования и справедливо отмечено, что к настоящему времени накоплен значительный массив работ, посвященных пропагандистской деятельности в СССР, однако в основном эти исследования касаются

изучения отдельных направлений агитационно-пропагандистской деятельности и чаще только на региональном уровне, не раскрывая феномена советской пропаганды в комплексе – от образования и культуры до экономики и социальной сферы. По мнению автора, комплексный подход позволит добиться более объективного и многомерного понимания сущности и механизмов функционирования советской пропаганды, что, в свою очередь, будет способствовать выводу исследовательской проблематики на качественно новый уровень научного осмысливания.

Грамотно определенные объект и предмет, цель и задачи исследования позволили А.А. Шмакову привлечь достаточное количество источников, в которое вошли нормативно-правовые акты, сборники документов, работы руководителей и государственных деятелей РСФСР-СССР, что, несомненно, позволило достичь цели исследования.

Логически правильно определена структура диссертации, состоящая из введения, основной части, заключения и списка источников и литературы. Логичными являются и сформулированные положения, выносимые соискателем на защиту. Не вызывают сомнений территориальные и хронологические рамки настоящего исследования.

Содержание глав и разделов исследования свидетельствуют о глубоком погружении автора в проблематику данного вопроса и позволяют понять, как формировались органы пропаганды и агитации в СССР и какие формы и методы пропаганды применялись советской властью для формирования необходимого мировоззрения в обществе.

Основываясь на содержании автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование «Пропаганда как инструмент формирования государственной идеологии в 1917 – 1941 гг. (на примере РСФСР-СССР, БССР, УССР)» является самостоятельной научной работой, представляющей исследование актуальной проблемы и характеризующейся теоретической и практической значимостью, соответствует Положению о присуждении ученых степеней, утвержденному постановлением Правительства РФ от 24

сентября 2013 г. № 842, а автор – Шмаков Алексей Анатольевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, проректор

АНО ДПО «КУПНО»



Калмыков Иван Алексеевич

603000, г. Нижний Новгород, ул. Почайнская д. 17К
Тел.: 8(950) 618-86-28.

e-mail: i-kalmykov@yandex.ru